

文明有力量

南粤谱新章

广东拟推荐吴植桐等12人参评2023年第一季度“中国好人”

睡衣女侠科技大咖等入选

羊城晚报记者 丰西西 张豪 高焱 邹丽珍 何昱

有人行善为乐，奉献不止

80岁的吴植桐是潮州市湘桥区西新街道布梳街大中兴巷居民。从环卫岗位退休后，他义务清扫家门口的巷道，至今已有19年。吴植桐的故事，感动了大中兴巷的每家每户，越来越多的人当起了“社区环卫守护者”，大家一起守护社区卫生。如今，该社区已成为干净整洁的明星巷道，可吴植桐并未停歇，

他说，只要扫得动，就会一直扫下去。清远市阳山县秤架乡都是山区，交通不便，邮政是当地人与外界联系的重要纽带。黄世华是秤架乡邮政支局的投递员，他负责的两条邮路均属高寒地区，一条单程60公里，一条单程28公里。一个人、一辆摩托，月均行程超过1500公里，他就这样

坚持了14年。至今，他累计总行程30多万公里，投递报刊、信件70余万件，投递准确率100%。他不仅给乡亲们送去信件、快递、报刊，还为大山里的老人、妇女、小孩、行动不便群众帮忙办事，成了当地群众的“贴心人”。“只要我还能站得稳，就愿意一直给邻居们义务理发！”在

广州市黄埔区联和街道龙华社区，每周六下午2时30分，都有一个“免费理发摊”准时“出摊”。81岁的饶玲进和70岁的妻子郭玉香一起张罗，一开就是8年多。社区有行动不便的残疾人和独居老人，夫妻俩就拎上工具箱送“剪”上门。从2014年10月首剪至今，他们已经义剪超4000人次。

有人义无反顾救人，不顾自身安危

今年央视春晚，一位来自惠州的女护士登上了春晚舞台，她的名字叫温伟连。2022年11月3日上午，和往常一样上完夜班的她回到博罗县响水村家里，突然听到一声巨响，只见百米外的角背桥十字路口，一辆大货车与一

辆轿车相撞，三人被困车内。空气中弥漫着汽油味，情况十分紧急。穿着睡衣和拖鞋的她冲向事故现场，用身体撑开驾驶室车门，及时切断了汽车电源，解除了被困司机的安全带，手上多处被玻璃划伤。当伤者都安全地

上了救护车，她才默默离开。因为身着睡衣救人，温伟连也被大家称作“睡衣女侠”。2022年7月19日上午8时许，一辆面包车经过茂名市茂南区环市北路新坡镇黄塘村路段时失控，冲进路边的一个鱼塘。水迅

速漫过车顶，情况十分危急。阮瑞金、邹勤海、黄府元三人刚好路过，他们第一时间冲向鱼塘，合力先把被困车中的4名小孩全部安全救上岸，再游回鱼塘，将司机从车里救出。在确认被救人员全部安全后，三人悄然离开现场。

有人一诺千金，用实际行动诠释诚实守信

43岁的唐建锋是广州市天河区城市管理第二保洁所的环卫工人。2022年8月23日上午9时许，唐建锋正在广州市体育西

路段进行保洁作业，一袋不寻常的“垃圾”引起了他的注意。发现袋中是10万元现金后，他立即联系民警、找到失主。“财”归原

主，唐建锋用实际行动践行“拾金不昧”。为了一个承诺，东莞市大岭山镇金桔村村民叶沃和把村里独

居的听障老人当作自己的亲人，悉心照顾20多年。即使日子再艰难，他也从没有想过放弃。他们不是亲人，却胜似亲人。

有人默默奉献，在平凡工作中创造不凡业绩

2022年5月10日晚上，清远英德市黎溪镇出现强降雨，防汛应急响应提升为二级应急响应，黎溪镇党委委员李鼎新下村入户布置群众转移安置工作。5月11日上午，李鼎新和两名同事前往松柏村开展防汛

抢险救灾工作，车辆不幸坠河。危难时刻，李鼎新让两名同事爬出车窗逃生，最后两名同事获救脱险，年仅31岁的李鼎新则不幸牺牲。作为一名海归博士，中国水产科学研究院南海水产研究所

热带水产研究开发中心主任马振华放弃国外的优厚待遇毅然回国，多年来奋斗在科研和产业一线。他成功攻克了多项关键技术，助力我国与南海周边国家的渔业合作，得到了政府部门和当地养殖户的高度认可。

投身轴承行业40年，中山市盈科轴承制造有限公司总工程师王冰致力于技术攻关，制造出40余种高端装备专精特新轴承，为中国制造赢得世界声誉。她曾获得全国劳动模范、“南粤工匠”、“广东好人”等荣誉称号。

有人用善良与大爱，诠释孝老爱亲美德

江门市新会区纺织厂退休工人黄丽英，50多年来每天为婆婆洗脸、梳头、做饭、陪聊天。即

使先后遭遇丈夫离世、小儿子去世的悲痛，黄丽英也振作精神安慰婆婆，让婆婆拥有健康长寿的人生。如今，75岁的黄丽英继续照顾着104岁的婆婆，用实际行动

动谱写出一首爱与孝的颂歌。在公婆和丈夫不幸相继去世后，清远市清城区东城街道平安社区居民张利银不仅要抚养一对儿女，还无微不至照顾残疾

小叔近40年。数十年来，她用自己的实际行动阐释孝老爱亲、勇担责任、无私奉献的传统美德。2022年，张利银被评为“广东好人”。

2022深圳马拉松圆满收官 中国选手首夺赛事全马冠军

全马完赛率达96.01%



深圳马拉松开跑 羊城晚报记者 王磊 摄

羊城晚报讯 记者王俊报道：2月19日，2万名跑者相聚2022深圳马拉松（以下简称“深马”），迎着晨光从深圳市民中心出发，奔向象征改革开放再出发的前海石公园。2万名参赛者汇成彩色的河流，流淌在深圳大街小巷，他们用奔跑传递出对城市的热爱，体现出深圳昂扬的精神气概。截至当日13时30分赛事“关门”时间，深圳马拉松项目完赛率达96.01%，半程马拉松项目完赛率达98.52%。

经过激烈角逐，中国选手何杰以2小时13分29秒成绩夺得男子组冠军，这是深马举办八届以来，第一次由中国选手夺得马拉松全马冠军；埃塞俄比亚选手ABEBE、SIMEONE分列第二、三名。此外，埃塞俄比亚选手ALEMAHEYU以2小时34分19秒的成绩夺得全马女子组冠军，中国选手杨花获得第三名。

本届深马共招募社会各界志愿者3000余人，包括来自深圳大学的549名大学生。共设置26个医疗站，配备医护450人，招募急救跑者150人，赛道观察员536人，救援队500人，配备现场救护车30台（其中5台外国应急），AED151台，并设置12家定点医院，医疗资源配备超出马拉松赛事的一般标准。为应对高温，还设置了7个海绵降温点，喷淋点5个，雾炮车4台，全力保障参赛者顺利完赛。据组委会统计，本次深马赛事期间，部分选手因中暑、抽筋、摔伤、低血糖、急性胃肠炎等原因需送院救治，无重症、危重症人员。记者了解到，除了深马，今年上半年，深圳市区两级、涵盖海陆空全域的体育类活动项目将超过300项。

我在赛道上也很有冲劲，整体感觉非常好。”据介绍，“科技深马”是本届深马的一大特色。腾讯、荣耀、洲明科技、大疆无人机、普渡机器人等科技企业强强联合，在国内首创数字孪生城市马拉松赛事指挥平台，实现全赛道可视化呈现、赛事信息管理、赛事实时监控；还能利用AI视频合成个人专属的马拉松MV，给深马跑者带来独特的参赛体验。

“深马赛道沿途都非常美，氛围也特别好，跑步节奏自然而然地被带动起来。”这是何杰第一次跑深马，美丽的赛道给他留下了深刻的印象。ALEMAHEYU赛后接受记者采访时也表示，自己非常开心：“我今天发挥很不错，深圳这座城市很漂亮，我在赛道上也很有冲劲，整体感觉非常好。”

人生何尝不是一场马拉松

D12273，撞线。19日，深圳马拉松的终点线，罗书坚推着一辆三轮车冲过，“D12273罗书坚”的号码布贴在三轮车上。

此刻，这辆三轮车仿佛一辆疾驰的赛车。罗书坚13岁的儿子小柏戴着头盔，坐在车里，目光注视前方，像一位赛车手。是日，这个45岁的浙江金华男人完成了自己的第56场马拉松。这个数字或许引人注目，但对于资深马拉松发烧友来说，或许只是平平无奇。但推着儿子，他的故事足以堪称壮举。13年前，小柏出生时，因重度窒息导致严重脑瘫，被诊断为脑瘫。罗书坚一度非常痛苦，当他偶然看到美国人迪克·霍伊特带着脑瘫儿子跑遍美国、完成超过1000场路跑赛事的故事，内心被深深触动。罗书坚开始练习跑步，从一个“小白”开始，慢慢成为马拉松跑者。从2015年开始，他推着儿子跑遍了杭州、北京、上海、广州、深圳等20多个城市。而从5岁到13岁，56场马拉松也见证了小柏最快乐的时光。当天，有两名跑者，与罗书坚一起，迎着和煦的风和温暖的光，在这条赛道上奔跑。或许每个人都有属于自己独一无二的奔跑之义，在内心奏响属于自己的进行曲，但在某个瞬间，总有一颗音符会引发所有人心灵的共振。“我要让他去感受人生中的温暖和力量。”罗书坚说。极限马拉松跑者迪安·卡纳泽斯曾经说过：“如果可以你跑不动你就走，如果走不动你就爬，你就爬，只是，永远不要放弃。”人生何尝不是一场马拉松。（新华社）

多地公布2022年度婚姻大数据，专家、市民、网友齐谈当代婚恋关系

羊城晚报记者 郭思琦

“情人节”已过，但是恋爱、婚姻话题的探讨热度居高不下。日前，词条“湖北初婚年龄突破30岁”冲上热搜。国内多地民政部门公布的2022年度婚姻大数据显示，各地初婚平均年龄普遍推迟，基本接近30岁，而杭州、扬州、常州结婚登记平均年龄都超过30岁。杭州的“姐弟婚”比例持续上升，“女大男小”的“姐弟婚”模式被越来越多的人接受。

初婚年龄推迟、“姐弟婚”比例上升、结婚率降低……这些现象反映了什么？又有着怎样的成因？羊城晚报记者就相关话题，采访了婚姻领域专家、市民和网友。

期从事婚姻文化研究的暨南大学文学院历史系主任、博士生导师刘正刚。他指出，随着男女接受教育的机会不断增加，高学历男女越来越多，他们更加看重婚姻的质量、追求高品质生活，找对象不再是简单的“拉郎配”。

广东省民政厅专家陈婉玲则认为，随着时代的变迁，女性越来越独立、文化程度越来越高，但传统的“男强女弱”婚观念没有同步变化，这导致大城市中容易出现“剩女”。具体而言，在恋爱或者婚姻中，女性都偏好找比自己能力强的男性，在这样的情况下，优秀的女性可选择范围就变小了。因此，如何引导婚恋观与当今的社会变迁实际相匹配，是当下应该思考的问题。

女大三 抱金砖

“姐弟婚”越来越被人接受

值得注意的是，“女大三抱金砖”的现象在如今的婚恋市场越来越常见。近日，民政部门公布相关数据显示，多地“姐弟婚”比例持续上升。杭州市婚姻登记大数据显示，2022年，杭州市共办理结婚登记65315对，其中女方较男方大1-4岁的有12612人，而2021年女方较男方大1-4岁的数据为11427人，2020年为10827人。

适婚年龄的男女如何看待“姐弟婚”？28岁的何女士告诉记者，她曾交往过小自

己2岁的男性，能够接受“姐弟婚”，只要喜欢、合适就不应该被年龄束缚。27岁的刘先生则称，女生年龄大1至2岁基本都是同龄人，观念意识差距不会特别大，可以接受，但是大2岁以上需要考虑一下。“姐弟婚”比例不断上升，这背后反映着人们不再把年龄看作是不可逾越的条件，更看重自己面对婚姻时的感受与质量，展现了适婚人群及其家人更开放的态度。”陈婉玲指出，这一现象还反映，一些女性在打拼的过程中，婚嫁年龄不断推迟，可能错过了一些传统意义上的适龄伴侣。

刘正刚认为，传统婚姻追求“为后也，非为色”，即重视传宗接代，不重视男女情感；而现代婚姻则是“后”“色”兼重，更加看重婚姻当事人的生活感受，年龄不再是不可逾越的鸿沟。“姐弟婚”的出现是对传统婚恋观的突破，体现了更平等的两性关系。随着社会、科技的进步，“姐弟婚”的模式为更多人接受。

平均初婚年龄十年增4岁

“先立业后成家”观念正形成

日前，在全国多地民政部门公布的2022年结婚数据中显示，杭州、扬州、常州结婚登记平均年龄均超过30岁。具体到初婚群体而言，《中国人口普查年鉴2020》显示，我国平均初婚年龄从2010年的24.89岁推迟到2020年的28.67岁，十年

推迟近4岁。其中，男性平均初婚年龄推后了3.63岁，女性平均初婚年龄推后了3.95岁。湖北省民政厅公布的2022年全省婚姻大数据显示，湖北的男女初婚年龄已突破30岁。河南省民政厅相关负责人也透露，河南省内已有多地初婚平均年龄突破30岁。

记者在采访多位市民和网友时发现，大家纷纷呈现出更为谨慎的婚恋态度。“现在工作和生活的压力较大，结婚之后还要面对家庭、生育压力，以及承担家庭的责任，因此我对于婚姻很谨慎。”28岁的何女士说。

“恋爱和婚姻不同，恋爱束缚性相对较弱，而婚姻意味着责任、需要牺牲个人的一部分自由。所以，我需要做好准备，才会走入婚姻。”27岁的刘先生称。

在苏州工作的杨女士今年28岁，她提出，现在的女性更加独立，能够做到自给自足，不需要“搭伙过日子”，所以对婚姻这种形式不会产生特别强烈的需求感，但对恋爱还是非常有向往。

刘正刚认为，现在的适婚男女大多是独生子女，他们自幼受到家长的呵护，自我意识浓厚。随着男女经济更加独立、学历提高，他们更崇尚个性自由，追求生活的私密性，不愿意面对婚后家庭生活的琐碎事务，这使得他们不愿过早承担家庭的责任。

“初婚年龄推迟是全国的基本趋势，在国内外的一些国家也存在该现象，这与婚恋观念转变、受教育时间增长、社会压力等多方面相关。”陈婉玲表示，具体到婚恋观念来说，随着城市文明程度不断提高，人们更重视自我价值实现。“先成家后立业”已不是优先选项了，“先立业后成家”的新婚观念正在形成。

“同时，在‘男外女主内’的观念裹挟下，女性结婚不仅要面临家庭的压力，还要承担现代社会中的工作压力；男性则需要面对彩礼和高昂房价等压力，这些都影响了结婚的意愿。”陈婉玲认为，提升结婚意愿的关键是要建立平等的两性关系，要根据现代社会的变迁，重新调整男女在婚姻中的角色定位。

港中大(深圳)二期校园将竣工 计划今年8月投入使用

羊城晚报讯 记者沈婷婷、通讯员马明震报道：学生表演麒麟舞，主管人员唐文亮亮相……2月18日，香港中文大学(深圳)〔以下简称“港中大(深圳)”〕举办2023年度传媒春茗活动。港中大(深圳)校长徐扬生透露，今年该校二期校园即将竣工，计划于8月投入使用。按三级甲等医院标准建设的吉华医院，建成后将成为该校医学院直属教学与科研一流医院，目标是成为大湾区一流医院。该校音乐学院建设项目和医学院项目也在稳步推进建设中。

今年，香港中文大学迎来了建校60周年，香港中文大学校长徐扬生携该校主管人员出席此次活动。他透露，该校正在粤港澳大湾区策划多项重要举措，参与香港和国家的重点经济及科研发展项目，包括前海项目及香港北部都会区建设等，同时也成为大湾区青年创业资助计划的合作伙伴，支持青年在大湾区发展事业。

今年，港中大(深圳)已走过九个春秋，将在明年迎来建校十周年。徐扬生称，港中大(深圳)录取生源水平稳定在全国前列，已连续第七年成为广东省内院校纯凭高考成绩录取分数最高的大学。绝大多数省市的文科/

历史类最低录取分排位稳居各省市考生前1%以内，理科/选考/物理类前2%以内。

为促进深港双城协同发展，港中大(深圳)积极统筹推进与前海深港合作区管理局的战略合作项目，与香港中文大学、前海管理局三方共建国际前海创新中心，推动成立前海国际事务研究院、深圳数据经济研究院，推进前海现代教育创新研究院、附属前海学校、附属前海医院和前海深港法治研究院等项目；在福田成立的福田生物医药创新研发中心是河套深港科技创新合作区中心首批引进项目之一，未来还将支持未来智联网络研究院、深圳大数据研究院福田分院(深圳国际工业与应用教育中心)等国际高水平的重点研究院先后落户河套深港创新科技合作区。

春茗活动现场，段崇智在致辞中表达了对港中大(深圳)各项发展成就的欣喜，并介绍了沙田的最新发展情况及未来两校携手融入大湾区发展的规划蓝图。段崇智表示，沙田校区和深圳校区将建立更紧密的关系，为国家培养热爱中华文化、富有国际视野、以社会需求为导向的高层次创新人才，创造更多前沿科研成果，助力国家未来发展。



没对象，咋结婚？想找心仪伴侣似乎越来越难

数据统计，近年来，我国结婚人数不断下降，结婚率不断降低。以广东为例，2019年结婚登记数为67.45万对，2020年结婚登记数为63.33万对，2021年结婚登记数为59.1万对。结婚率不断降低，人们是否不愿意结婚了？在广州工作的刘先生给出的答案是：“我也有结婚的意愿，但是没对象，咋结？”刘先生现年27岁，有着高学历和稳定的工作，在追求真爱的路上从未停歇，但仍没有遇到双向奔赴的心仪之人：“除了一定的条件外，我很看重眼缘，不愿将就。期待遇到怦然心动的女生，但这种概率并不高。”

现年28岁的何女士在广州工作已有3年，她表示，自己有过两段感情经历，但想找到心仪的对象不是一件容易的事：“找对象要感觉到位、条件匹配、性格合适、志趣相投……在现代社

会，人们对恋爱、婚姻质量要求更高了。”何女士说，身边很多男生都已名“草”有主，而且日常工作忙，很难有时间再去社交。已到而立之年的谭女士则表示，相亲市场对男生的年龄限制不太多，但对女生则明显更紧迫。传统观念中，年轻的女生优于年长的女生，这反映相亲市场更看重女性的生育价值。在这种观念的裹挟下，接近30岁的女生在相亲市场上似乎“贬值”了。